

在苦与乐中解读地下宝藏密码

五代地大人投身新疆为国找矿

湖北日报全媒记者 张歆

近日,湖北日报全媒记者前往新疆乌鲁木齐市,采访在地矿单位任职的中国地质大学(武汉)地球物理与空间信息学院(以下简称“地大空学院”)校友,有在行业深耕三十多年的老干部,也有刚毕业的年轻人,从“60后”到“00后”,横跨五代人,他们为探寻人生价值、服务国家战略而远赴新疆。

与沙漠戈壁高山冰川为伴

新疆是我国陆地面积最大的省份,独特的“三山夹两盆”构造体系及地跨古亚洲、特提斯两大全球成矿域,赋予了极其丰富的金属、非金属矿产资源及油气煤等能源矿产资源。无论是基础地质调查、矿产勘探,还是地质灾害防治、环境地质研究,新疆都是不可多得的“天然实验室”,更是地质人心中的热土。

当地地矿工作者每年约有200天在野外作业,与距市区千百公里之外的沙漠戈壁、高山冰川为伴。

6月下旬,地大空学院退休教授、电磁法勘探专家昌彦君和“80后”副教授李智勇前往新疆地质局相关单位挂职。来疆不到一个月,李智勇已经跟进了五六个地勘项目的检查和验收。昌彦君野外工作十几天,A4纸大小的笔记就记了十几张。野外地勘地点距离美丽的可可托海不到1小时车程,他便是没找到空闲,和瑰丽的峡谷河源擦肩而过。

昌彦君说,大量的学习和实践过后,常常也会感觉知识量是不够用的,挂职期间,除了白天的工作之外,晚上还需要补充一些知识,充实自己,“大家都是看表面的风景,我们做地球物理勘探工作,看的是‘垂直的风光’,是煤、金属、油气,是深埋在地下的祖国的矿藏,这才是我们的职责。”

夏季正是野外作业的高峰期。“90后”河南姑娘张静和丈夫从地大毕业后,入职新疆地质研究院,诞下爱的结晶后,她转向综合岗位,丈夫长年在野外一线,上次见到丈夫还是在孩子幼儿园的毕业典礼上。



新疆巴里坤,地大人参与金矿普查项目检查。(受访者供图)

“地矿人的坐标系就是要跟着矿带走。”同为地矿人,张静很理解,“能为国家作出贡献,这让我们感到很快乐。”

穿越高峰与低谷的地大人

地大建校70余年来,积极鼓励和支持广大毕业生到西部、到基层就业,一代又一代的地大人远赴边疆,承担起为国找矿的使命。

据不完全统计,仅在2013年至2024年,该校毕业生前往西部主要省区就业人数为2544人,其中新疆就业人数达到957人。

新疆地质局煤田地质中心党委副书记翟广庆是“60后”,一直在煤田地质勘探技术领域深耕。新疆地质局地球物理化学探矿中心党委书记孔繁良是“80后”,他从一线技术员干起,逐渐

成长为项目总工,在实践历练中走上了领导岗位。

两人相隔近20年,在不同的年纪经历了地矿行业的低谷。上世纪90年代末,亚洲金融危机后,全球矿产品价格暴跌,国有地勘单位改制,大量地质队伍转行或合并。2013年到2019年,全球经济增速放缓,矿业也进入调整期。

“没有哪个行业会一直站在风口。低谷时,我们一边拓展生态修复、地灾防治等业务,保留人员实力,提升专业技术能力,一边等待春天的到来。”两位校友说。

春天的到来往往伴随着矿产发掘的喜悦。哈密系列煤田、超大型铅锌矿床“火烧云铅锌矿”、塔里木盆地顺北油气田等勘探成果,背后都有地大人的身影。

“70后”油田物探专家侯海龙参与了顺北油气田的发现。为了解读地下油

藏密码,他需要顶着烈日翻山越岭寻找可供解密的石块,冒着遮天蔽日的沙尘暴获取地下信息,“但当大家部署的探井挖掘出石油,所有的辛苦劳累会立刻消失,满满的成就感充盈心头。”

眼下,新一轮找矿突破战略行动如火如荼,地矿行业的“新春天”吸引了又一批地大校友。

“00后”江西女生林萌今年毕业,一周前入职中国石化西北石油局勘探开发岗。读研期间,她跟随导师在中石化西北油田分公司进行地质研究、储层预测,还曾到西北石油局的采油三厂实习,项目和实习经历让她最终和新疆结缘。

谈及未来,她充满朝气:“对我所学的地质资源与地质工程专业非常感兴趣,期待在工作中学习新知识,一步一个脚印,不断提升自己,让解决问题的能力不断提高。”

湖北警方披露五类暑期高发诈骗陷阱

湖北日报全媒记者 周三春
通讯员 李宗吾

暑假期间,学生群体打工、兼职、玩网络游戏等活动频繁,不少毕业生家庭也有升学择校需求。这让诈骗分子有了可乘之机。

近日,湖北省公安厅以案示警,披露一批近年来省内外涉及学生被骗的五类暑期高发诈骗案件类型。

警惕“问题客服”与换平台支付

所谓“充话费返利”,其实是刷单返利类诈骗。今年6月底,十堰市经济技术开发区17岁学生小瑞刷抖音时看到一条兼职信息,按照要求下载了一款APP做“充话费返利”任务。起初,小瑞投入小额资金后能收到返利并成功提现,加大投入金额后却发现无法提现。对方谎称是“系统故

障”,需充值方可修复系统并提现。小瑞又转账4000元后,便再也无法联系上对方。

警方提醒,暑期学生打工、兼职需求旺盛。面对刷单类招聘信息,尤其是“加大投入”“持续投入”等字眼,要格外警惕。

虚假购物服务类诈骗手段翻新花样多。此类诈骗手法,归根结底是不法分子利用受害人报培训班或者购物等信息,虚构本不存在的退款、理赔,再编造名目诱导受害人转账。警方提醒广大群众要做到“三不”:不脱离平台交易,不屏幕共享,不预付定金;接到自称客服电话时,务必找到培训班负责人或者购物官方平台核实信息真伪。

买卖游戏账号、送游戏装备等陷阱也不少。湖北省反诈中心民警提醒家长,避免让孩子单独使用绑定大额资金的手机或支付设备,对孩子保密支付密码、锁屏密码、验证码等核心信息。广大青少年应一

律拒绝“送皮肤、送装备、免费代练、帮忙充游戏币、高价收购账号”等诱惑,不接受恐吓转账、下载共享屏幕软件等行为。

求学走捷径、境外赚快钱是陷阱

本以为是“走捷径”,却没想到不仅损失巨额财产,还耽误了孩子正常的求学进度。2024年7月,武汉的12名高考生家长在等待几个月后,等到的却是被骗的消息。此前,在一家教育培训机构工作的岑某,声称自己能让高考成绩不理想的学生,通过将身份更替为“国际交流生”后进入知名院校,共获诈骗款134万元。

武汉洪山警方到岑某承诺入学的院校调查,发现校方并未与岑某达成任何形式合作,所有带有高校公章的材料均系伪造。很快,岑某及另一名嫌疑人方某落网。

警方提醒,在学历提升上,一定要摒弃

不劳而获和花钱买省心的想法,要多方核实,在官方网站查询学籍、考试和录取记录等信息,或直接拨打高校招生办电话核实。

“去边境走私黄金来钱快,我赚了30多万元!”2023年暑期,青年小凯接到朋友阿西(化名)邀请他去“发财”。阿西还发来“支付宝余额截图”,让小凯深信不疑。

当年10月,小凯被骗至境外,随即被限制人身自由。小凯被迫进行诈骗犯罪,因没有业绩,还遭到电击、橡胶棍砸头、关禁闭、关水牢等虐待。

直到2024年2月29日,在公安部和湖北公安机关努力下,小凯才被警方解救并带回。

警方提醒,“到境外走私黄金”“月入过万”“一趟五六千”“稳赚不赔”等涉及境外高薪招聘的骗局近年来多发。不管是熟人邀约,还是在网上看到工作简单、报酬丰厚等出境务工招聘信息,需要高度警惕。

湖北6月工业用电量 增速居中部第一

湖北日报讯 (记者肖丽琼、通讯员胡磊、实习生张楚熙、赵尹) 7月27日从国网湖北省电力有限公司获悉,6月份,我省工业用电量同比增长6.4%,增速居中部第一,国网排名第五,高技术及装备制造业成为拉动我省工业用电增长的重要力量。

用电量是经济运行的“晴雨表”,透过工业用电量,能洞察产业发展动态。今年上半年,湖北工业增长的“主引擎”已从高耗能行业切换至技术密集型领域,全省高技术制造业增加值同比增长14.4%,对规上工业贡献率达27.5%。这一转变在工业用电量的变化上体现得淋漓尽致。上半年,全省工业用电量同比增长5.1%,其中,高技术及装备制造类行业保持引领态势,合计用电量同比增长10.8%,增速较一季度上升0.3个百分点,拉动工业用电量增速上升2.5个百分点。

其中,加快成长的新兴产业表现尤为突出。上半年,全省“新三样”制造业用电量同比增长19.6%,较工业用电量增速高14.5个百分点。其中,锂离子电池产业的用电比重为92.1%,增长20.4%。与之相呼应的是,全省上半年锂离子电池产量增长62.1%。此外,汽车制造用电量增长5.2%、医药用电量增长7.0%,彰显出我省万亿产业良好的增长势头。

湖北省能源局电力调度处负责人表示,用电量数据背后所反映的经济新质生产力崛起,充分印证了我省“用电结构优化”与“经济结构优化”的深度融合。

“影艺论道”活动在汉举行

湖北日报讯 (记者农新瑜、通讯员王旭)近百位国内影视界的知名导演、编剧、制片人、评论家云集武汉,共话新时代影视创作实践。7月26日至27日,由湖北省电影局、湖北省广播电视台、湖北省文联联合主办的“影艺论道”影视艺术创作评鉴交流活动在武汉设计工程学院举行。

在为期两天的活动中,来自中国电影文学学会、中国艺术研究院、各大高校相关专业领域的专家学者、文艺评论家,以及多家知名影视制作机构的与会代表们济济一堂,以“新时代文艺批评视域下的影视创作”为主题,具体围绕《逆行人生》《拯救嫌疑人》《浴血荣光》《庆余年2》《石家河》等热映热播影视作品展开了交流研讨。通过组织创作者与专家学者的深度对话,深入探讨影视作品如何实现思想性、艺术性与观赏性的有机统一。活动现场,影视创作代表和专家学者结合具体作品畅所欲言,碰撞思想,气氛热烈。

主办方介绍,本次活动创新采用“创作分享+专家评鉴+互动研讨”模式,充分发挥了文艺评论的引领作用。“影艺论道”将立足湖北、面向全国,致力于构建影视创作与评论良性互动的专业平台,为推动湖北影视产业高质量发展、讲好中国故事注入新动能。

老河口智能化种梨 破解靠天吃饭困局

湖北日报全媒记者 张源 通讯员 张子纬

7月27日,在老河口市春雨苗木果品专业合作社内,一栋白色的“别墅”赫然耸立。“这是智能化大棚梨园,一共占地50亩,种植梨树3000棵。”湖北省科技特派员、春雨苗木合作社负责人姚凤君如数家珍,“6月底首批成熟,一个个蜜梨体大核小、细嫩多汁,每个售价10块钱,还供不应求。第二批将于8月初上市,目前已经订购一空。”

为何要把梨树搬进大棚?老河口市是全国优质砂梨生产区、全省优质水果基地及良种繁育示范基地,但长期饱受“涝时受淹、旱时减产”的困扰。2024年夏季的一场强降雨,导致春雨苗木合作社200亩梨树几近绝收。为给梨树打造一个“风调雨顺”的生长环境,2024年底,姚凤君积极争取“国家区域性良种(梨)繁育能力提升项目”,并于今年年初建成智能化大棚梨园。

“这里一共种了3000棵梨树,享受的可是‘别墅’待遇。”跟着合作社高级农艺师杨永平,湖北日报全媒记者走进“别墅”——动态温控体系根据大棚内外温度差异,自动开关天窗、通风口,再配上50%透光率的遮阳网,确保棚内温度稳定在25℃至35℃之间;智能灌溉系统在地下40厘米处铺设灌溉管网,像一条条血脉延伸至梨树根部,实现精准供水,让土壤湿度恒定在60%至70%之间;生态防控体系通过一系列手段隔绝病虫害,降低水果套袋、化肥农药的使用量,较传统种植方式,每亩节约各类成本约2200元。

“为保证结果时营养均衡,一亩地最多只种200棵梨树;按照‘30片叶养1个果’的标准,把每个枝丫多余的果实摘掉;采取水平棚架栽培,剪去1.5米以下的树枝和叶片,让梨子结在‘葡萄架’上。”杨永平说,“根据成熟曲线安排采收次序,优质果率可达到90%以上,比传统种植提升40个百分点。今年是第一年挂果,亩产约500斤,预计到第三年亩产可达5000斤。”

老河口市副市长杨军表示,这3000棵梨树从露天搬进大棚,不仅是种植模式的转变,更是老河口市林果产业向现代化、智能化迈进的生动实践,为当地农业发展注入了新活力。

政策 中共湖北省委主办
2025年第7期(总第392期)

中共湖北省委办公厅 承办

中共湖北省委政研室(省委改革办、省委财办)

重要言论

砥砺严实作风 强化使命担当 加快建成中部地区崛起的重要战略支点

领导专稿

锚定战略任务 强化使命担当

王忠林

弘扬原创性贡献的当代马克思主义著作(中)

肖玉明

——读《习近平经济文选》第一卷

锲而不舍落实中央八项规定精神

推动学习教育走深走实必须坚持科学的认识论和方法论

魏登才

以作风建设新成效开创高质量发展新局面

马艳舟

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐

江小燕

弘扬大别山精神 凝聚支点建设强大精神力量

汪元程

庆祝中国共产党成立104周年

李明

从抗洪精神中汲取奋进力量 努力当好江汉平原高质量发展排头兵

李明

三大精神彰显荆楚文化的时代内涵

综合信息、政策信息、地方信息共14则

加快建设支点

加快建设美丽湖北 不断增强战略支点的生态承载力

王焰新

奋力打造“两区两地一枢纽” 积极探索“两山”转化路径

胡超文

锚定支点建设 科学谋划“十五五”

杨辉 刘万里 邹国栋

经济纵横

望山见水记乡愁 ——鄂州峒山村农文旅融合发展实践

本刊记者 晓立 曾洁玲 李芳

在勇争一流中展现老河口担当

冯玉强

党的建设

以干部素质提升建功支点建设

中共武汉市委组织部

把“两个确立”的政治共识转化为做到“两个维护”的

行动自觉

叶剑锋 罗咏珍

党建联盟助推武汉港枢纽地位持续提升

汉口出入境边防检查站

百篇成钢

白天“走干讲” 晚上“读写想”

王运久

教研干部当学匏瓜之静气

周森

破解数字时代的“脑腐”困境

谢聘</p